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2017-2018 学年育华第一学期期末测试卷 

参考答案与试题解析 

  

一．选择题（本大题共 10 小题，每小题 3分，共 30分） 

1．-0.2 的相反数的倒数（  ） 

A．0.2  B．﹣5   C．
1

5
   D．5 

【考点】倒数；相反数． 

【分析】根据倒数和相反数的定义做题． 

【解答】解：-0.2 的相反数的倒数是 5． 

故选 D． 

2．习近平的总书记在十九大报告中指出：确保到 2020 年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫，贫困县全

部摘帽，解决区域性整体贫困，做到脱真品、真脱贫，而过去的 2017 年这一年里，我国贫困人口就减少了

1300 万，那么 1300 万这个数用科学记数法表示为（  ） 

A． 71.3 10   B. 713 10   C． 81.3 10   D． 813 10  

【考点】科学记数法． 

【分析】根据科学记数法做题． 

【解答】解：1300 万这个数用科学记数法表示为
71.3 10 ． 

故选 A． 

3.下列结论中，正确的是（  ） 

A．单项式
25

8

xy
 的系数是

5

8
，次数是 3        B.0 不是单项式 

C．a b 和
2

xy
都是整式                    D．多项式 22 3x xy  是二次三项式 

【考点】多项式；单项式． 

【专题】常规题型． 

【分析】直接利用单项式的次数与系数确定方法和多项式的次数与项数确定方法分析得出答案． 

【解答】解：A、单项式的系数是
5

8


，次数是 3，故此选项错误； 

B、0是单项式，故此选项错误； 

C、
2

xy
是分式，不是整式，故此选项错误； 

http://www.jyeoo.com/math/ques/detail/b6d1a78a-c41e-4581-9302-ac77efc3611c
http://www.jyeoo.com/math/ques/detail/b6d1a78a-c41e-4581-9302-ac77efc3611c
http://www.jyeoo.com/math/ques/detail/60e97f06-8989-4672-bd2d-3b82fadd41e9
http://www.jyeoo.com/math/ques/detail/60e97f06-8989-4672-bd2d-3b82fadd41e9
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D、多项式 22 3x xy  二次三项式，故此选项正确； 

故选：D． 

4.如图，阳光下的许默的身影的方向为北偏东 060 方向，那么太阳相对于许默的方向的是（ ） 

A．南偏西 60° B．南偏西 30° C．北偏东 60° D．北偏东 30° 

 

   

【考点】方向角． 

【分析】根据方向角的定义进行解答即可． 

【解答】解：由于人相对于太阳与太阳相对于人的方位正好相反， 

∵在阳光下你的身影的方向北偏东 60°方向， 

∴太阳相对于你的方向是南偏西 60°． 

故选 A． 

5.下列判断错误的是（ ） 

A.如果ax bx ，那么a b               B.如果a b ，那么 1 1a b    

C.如果a b ，那么
2 21 1

a b

c c


 
         D.如果 5x  ，那么 2 5x x  

【考点】等式的性质． 

【分析】直接利用等式的基本性质 1、等式两边加同一个数（或式子）结果仍得等式；性质 2、等式两边

乘同一个数或除以一个不为零的数，结果仍得等式．分别分析得出答案． 

【解答】解：A、如果 ax=bx，当 x≠0时，那么 a=b，故此选项错误，符合题意； 

B、如果 a=b，那么 a-1=b-1，正确，不合题意； 

C、如果 a=b，那么
2 21 1

a b

c c


 
，正确，不合题意； 

D、如果 x=5，那么 x
2
=5x，正确，不合题意； 

故选：A． 

6.如图，直线 AB 与 CD 相交于点 O，OE⊥CD，若∠BOD= 028 求∠AOE 的度数为（ ） 

A. 072        B. 062     C. 028        D. 0152  

【考点】对顶角、邻补角；垂线． 

【分析】根据对顶角相等求出∠AOC 的度数，根据垂直的定义计算即可； 

【解答】解：（1）∵∠BOD=28°， 

∴∠AOC=∠BOD=28°， 

∵OE⊥CD， 

∴∠EOC=90°， 

∴∠AOE=∠EOC-∠AOC=62° 

故选 B. 

http://www.jyeoo.com/math/ques/detail/7a718a22-7ca0-45e1-9ede-c35ebeb86800
http://www.jyeoo.com/math/ques/detail/6d8ab6ca-9bf0-4723-a17b-c0e13acdf3bc
http://www.jyeoo.com/math/ques/detail/7936b712-0bdb-4546-b491-ed3e92f480ac
http://www.jyeoo.com/math/ques/detail/7936b712-0bdb-4546-b491-ed3e92f480ac
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7 数学竞赛共有 10道题，每答对一道题得 5分，不答或答错一道题倒扣 3分，要得到 42 分必须答对的题

数是（  ） 

A.6       B.7    C.8       D.9 

【考点】一元一次方程的应用． 

【分析】设出答对的题数，利用答对的题数得分-不答或答错题的得分=42 分，列出方程进行求解． 

【解答】解：设答对的题数为 x道，则不答或答错的有（10-x）道， 

根据题意得：5x-3（10-x）=42， 

解得：x=9． 

答：答对的题数为 9． 

故答案选 D. 

8. 如图，点 E在 CD 延长线上，下列条件中不能判定 AB∥CD 的是（  ） 

 

A．∠1=∠2 B．∠3=∠4   C．∠5=∠B D．∠B+∠BDC=180° 

【考点】平行线的判定 

【分析】根据平行线的判定方法直接判定． 

【解答】解：选项 B中，∵∠3=∠4，∴AB∥CD （内错角相等，两直线平行），所以正确； 

选项 C中，∵∠5=∠B，∴AB∥CD （内错角相等，两直线平行），所以正确； 

选项 D中，∵∠B+∠BDC=180°，∴AB∥CD（同旁内角互补，两直线平行），所以正确； 

而选项 A 中，∠1与∠2是直线 AC、BD 被 AD 所截形成的内错角，因为∠1=∠2，所以应是 AC∥BD，故 A错

误． 

故选 A． 

【点评】正确识别“三线八角”中的同位角、内错角、同旁内角是正确答题的关键，不能遇到相等或互补关

系的角就误认为具有平行关系，只有同位角相等、内错角相等、同旁内角互补，才能推出两被截直线平行． 

9. 点 A为直线 m外一点，点 B在直线 m上，若 AB=3 厘米，则点 A到直线 m的距离（  ） 

A．大于 3厘米 B．等于 3厘米 

C．小于 3厘米 D．小于或等于 3厘米 

【考点】点到直线的距离.  

【分析】根据点到直线的距离最短，可得答案． 

【解答】解：AB⊥m时，点 A到直线 m的距离是 AB=3cm， 

http://www.jyeoo.com/math/ques/detail/2a34f637-88db-48a4-9abc-aac2bd722f4b
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AB 不垂直 m时，点 A到直线 m的距离＜AB=3cm， 

故选：D． 

【点评】本题考查了点到直线的距离，点到直线的距离是垂线段的长度． 

10.从起始站 A市坐火车到终点站 G市中途共停靠 5次，各站点到 A市距离如下： 

站点 B C D E F G 

到 A 市距离（千米） 445 805 1135 1495 1825 2270 

若火车车票的价格由路程决定，则沿途总共有不同的票价（  ）种． 

A．21 B．42 C．14 D．21 

【考点】直线、射线、线段菁优网版权所有． 

【分析】分别求出 BC、CD、DE、EF、FG 的大小，得出 AB=FG，BC=DE，CD=EF，根据票价是根据路程决定，

分别求出从 A、B、C、D、E、F出发的情况，再相加即可． 

【解答】解：∵①从 A分别到 B、C、D、E、F、G共 6 种票价， 

如图  

BC=805﹣445=360， 

CD=1135﹣805=330， 

DE=1495﹣1135=360， 

EF=1825﹣1495=330， 

FG=2270﹣1825=445， 

即 AB=FG，BC=DE，CD=EF， 

②∵BC=360，BD=690，BE=1050，BF=1380，BG=1825=AF， 

∴从 B出发的有 4种票价，有 BC、BD、BE、BF，4种； 

③∵CD=330，CE=690=BD，CF=1020，CG=1465 

∴从 C出发的（除去路程相同的）有 3种票价，有 CD，CF，CG，3种； 

④∵DE=360=BC，DF=690=BD，DG=1135=AD， 

∴从 D出发的（除去路程相同的）有 0种票价； 

⑤∵EF=330=CD，EG=775， 

∴从 E出发的（除去路程相同的）有 1种票价，有 EG，1种； 

⑥∵FG=445=AB， 
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∴从 F出发的（除去路程相同的）有 0种票价； 

∴6+4+3+0+1+0=14， 

故选 C． 

【点评】本题考查了线段、射线、直线等知识点的应用，能求出所有情况是解此题的关键，题目比较好，但

是一道比较容易出错的题目，注意要做到不重不漏啊． 

二．填空题（本大题共 6小题，每小题 3分，共 18分） 

11.已知代数式 x-2y 的值是 2，则代数式 2-x+2y 的值是        . 

【考点】代数式求值． 

【专题】计算题；实数． 

【分析】将已知代数式的值代入计算即可求出值． 

【解答】解：∵x-2y=2， 

∴原式=2-（x-2y）=2-2=0． 

故答案为 0：  

【点评】此题考查了代数式求值，熟练掌握运算法则是解本题的关键． 

 

12.已知∠A 与∠B 互余，∠B 与∠C 互补，其中∠A=23°17’，那么      . 

【考点】余角和补角． 

【分析】已知∠A 的度数，根据余角的性质可求得∠B 的度数，从而根据补角的性质即可求得∠C 的度数． 

【解答】解：∵∠A 与∠B 互余，∠A=23°17’ 

∴∠B=90°-23°17’=66°43’ 

∵∠B 与∠C 互补 

∴∠C=180°-66°43’=113°17’ 

故选 113°17’． 

【点评】此题主要考查学生对余角及补角的性质的理解及运用能力． 

 

13.已知关于 x 的方程 3a-x=
3

2
x-3 的解是 x=6，则 a=       . 

【考点】一元一次方程的解． 

【分析】根据方程的解满足方程，可得关于 a 的方程，根据解方程，可得 a 的值 

【解答】解：由关于 x 的方程 3a-x=
3

2
x-3 的解是 x=6，得 

3a-6=9-3， 

解得 a=4．  

【点评】本题考查了一元一次方程的解 

 

14.平面内两个角∠A0B=60°，∠AOC=20°，则，∠BOC=      . 

【考点】角的计算． 

【分析】分为两种情况：①当 OC 在∠BOA 内部时，②当 OC 在∠BOA 外部时，根据角之间的关系求出即
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可． 

【解答】解：分为两种情况： 

①当 OC 在∠BOA 内部时，∠BOC=∠AOB-∠AOC=60°-20°=40°； 

②当 OC 在∠BOA 外部时，∠BOC=∠AOB+∠AOC=60°+20°=80°． 

【点评】本题考查了角的有关计算的应用，主要考查了学生的计算能力，注意要进行分类讨论啊 

15. 如图是一个正方体的平面展开图，正方体中相对的面上的数字或代数式互为相反数，则 2x+y 的值

为      . 

 

【考点】专题：正方体相对两个面上的文字． 

【分析】正方体的表面展开图，相对的面之间一定相隔一个正方形确定出相对面，再根据相对面上的数字互

为相反数列式求出 x、y 的值，然后代入代数式进行计算即可得解． 

【解答】解：正方体的表面展开图，相对的面之间一定相隔一个正方形． 

“5”与“2x-3”是相对面， 

“y”与“x”是相对面， 

“-2”与“2”是相对面， 

∵相对的面上的数字或代数式互为相反数， 

∴2x-3+5=0， 

x+y=0， 

解得 x=-1， 

y=1， 

∴2x+y=2×（-1）+1=-2+1=-1．  

【点评】本题主要考查了正方体相对两个面上的文字，注意正方体的空间图形，从相对面入手，分析及解答

问题． 

16. 点 M、N 都在线段 AB 上，且点 M 把 AB 分为两部分，长度之比为 2：3，点 N 把 AB 分为两部分，长

度之比为 3：4，,若 MN=2cm，则 AB 的长为         . 

【考点】专题：比较线段的长短 

【分析】根据点 M 把 AB 分为两部分，长度之比为 2：3，AM=
2

5
AB，或 AM=

3

5
AB，，N 分 AB 为 3：4 两

部分，则 AN=
3

7
AB 或

4

7
AB，且 MN=2cm，所有从点 M 在 N 的左边或右边两种情况去考虑，从而求得 AB 的

值． 

【解答】解：当点 M 在点 N 的左边时，有 AM=
2

5
AB 时，此时 AN=

3

7
AB，此时 MN=AN-AM=

3

7
AB-

2

5
AB=2 cm 

所以 AB=70 cm 

当点 M 在点 N 的右边时，有 AM=
3

5
AB 时，此时 AN=

3

7
AB，此时 MN= AM -AN =-

3

5
AB-

3

7
AB =2 cm 

所以 AB=
35

3
 cm 

故 AB=70cm 或
35

3
cm. 
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三．解答题（本大题共 4小题，前三题每小题 4分，后一题 6分，共 18 分） 

17. 计算：  
23 2

2 8 1 12
3

 
       

 
                                

3
= 8 8 12

2

= 8 8 18

=18

 
     

 

  

解原式

 

18. 解方程：  4 2 5 5 7x x    

 4 2 5 5 7

8 20 5 7

8 5 7 20

3 27

9

x x

x x

x x

x

x

  

  

  





解：

 

19. 解方程：
1 2

2
2 3

x x
x

 
    

  

   

1 2
2

2 3

6 3 1 2 6 2 2

6 3 3 12 2 4

6 3 2 12 4 3

5 5

1

x x
x

x x x

x x x

x x x

x

x

 
  

     

    

    





解：

 

20. 先化简再求值： 2 21 1 3 1
2

2 3 2 3
x x y x y

   
       

   
，其中 2, 1x y    

2 2

2 2

2

1 2 3 1
= 2

2 3 2 3

1 3 2 1
= 2

2 2 3 3

= 3

x x y x y

x x x y y

x y

   

   

 

解：原式

 

2, 1x y  将 代入原式，得：   23 2 +1 =7    

四．解答题（本大题共 4小题，第 21 题 6 分，22、23 题 8 分，24 题 12 分，共 24 分） 

21. 21. 如图，已知 AB⊥AD，CD⊥AD，∠1=∠2，完成下列推理过程： 

证明：∵AB⊥AD, CD⊥AD(已知) 
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∴       =        =90°（               ） 

又∵∠1=∠2（已知）   

∴∠BAD-∠1=∠CDA -         

即∠DAE=∠ADF 

∴DF∥       （                         ） 

【考点】平行线的判定．  

【分析】由垂直得出直角：∠DAB=∠CDA=90°；然后利用等量代换求得内错角∠DAE=∠ADF，已知两直线 DF、

AE 相互平形． 

【解答】证明：∵AB⊥AD，CD⊥AD（已知）， 

∴∠DAB=∠CDA=90°（ 垂直定义 ）． 

又∵∠1=∠2 （ 已知 ）， 

∴∠BAD﹣∠1=∠CDA﹣∠2，即∠DAE=∠ADF， 

∴DF∥AE（内错角相等，两直线平行）． 

故答案分别是：∠DAB，∠CDA；∠2；AE，内错角相等，两直线平行． 

【点评】本题考查了平行线的判定．解答此类要判定两直线平行的题，可围绕截线找同位角、内错角和同旁

内角． 

22.用正方形硬纸板做三棱柱盒子，每个盒子由 3个矩形侧面和 2个正三角形底面组成，硬纸板以如图两种

方法裁剪（裁剪后边角料不再利用） 

 

现有 19 张硬纸板，裁剪时 x张用 A方法，其余用 B方法． 

（1）用 x的代数式分别表示裁剪出的侧面和底面的个数； 

（2）若裁剪出的侧面和底面恰好全部用完，问能做多少个盒子？ 

【考点】一元一次方程的应用；展开图折叠成几何体．菁优网版权所有 

【分析】（1）由 x张用 A方法，就有（19﹣x）张用 B方法，就可以分别表示出侧面个数和底面个数； 

（2）根据裁剪出的侧面和底面恰好全部用完得出方程，解方程求出 x的值，求出侧面的总数就可以求出结

论． 

【解答】解：（1）侧面个数：6x+4（19﹣x）=（2x+76）个． 



                                            

                      因 为 专 注 ， 所 以 卓 越             

尖端产品研发核心团队                                                                                                                                        

底面个数：5（19﹣x）=（95﹣5x）个． 

 

（2）由题意，得
2

595

3

276 xx 



． 

解得：x=7． 

30
2

7595



（个）． 

答：若裁剪出的侧面和底面恰好全部用完，能做 30个盒子． 

【点评】本题考查了列一元一次方程解实际问题的运用，一元一次方程的解法的运用，列代数式的运用，解

答时根据裁剪出的侧面和底面个数相等建立方程是关键． 

23.已知∠AOB=
1

2
∠AOC，∠BOD=3∠BOC（∠BOC＜45°），求∠BOC 的度数 

【考点】角的计算． 

【专题】分类讨论． 

【解答】解：①当射线 OC在∠AOC 内部时，若射线 OD 在∠AOC 内部，如图 

 

设∠BOC=a，∴∠BOD=3∠BOC=3a，∴∠COD=∠BOD-∠BOC=2a，∴∠AOD=
1

2
∠AOC，∴∠AOD=∠COD=2a，∴

∠AOB=∠AOD+∠BOD=2a+3a=5a=70°，∴a=14°， 

∠BOC=14° 

②设∠BOC=α，则∠BOD=3α，②若射线 OD 在∠AOB 外部， 

如图 2：∠COD=∠BOD-∠BOC=2α， 

∵∠AOD=
1

2
∠AOC， 

∴∠AOD=
1

3
∠COD=

2

3
α， 

http://www.jyeoo.com/math/ques/detail/fcc9991c-2d9a-4f27-8d8d-fcca86128358
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∴∠AOB=∠BOD-∠AOD=3α-
2

3
α=70° 

α=70°， 

∴α=30°． 

∴∠BOC=30°； 

③当射线 OC 在∠AOB 外部时，根据题意，此时射线 OC 靠近射线 OB， 

∵∠BOC＜45°，∠AOD=∠AOC， 

∴射线 OD的位置也只有两种可能； 

若射线 OD在∠AOB 内部，如图 3所示， 

则∠COD=∠BOC+∠COD=4α， 

∴∠AOB=∠BOD+∠AOD=3α+4α=7α=70°， 

∴α=10°， 

∴∠BOC=10°； 

④若射线 OD 在∠AOB 外部，如图 4， 

则∠COD=∠BOC+∠BOD=4α， 

∵∠AOD= 
1

2
∠AOC， 

∴∠AOD= 
1

3
∠COD=

4

3
α 

∴∠AOB=∠BOD-∠AOD=3α-
4

3
α=70° 

∴α=42°， 

∴∠BOC=42°； 

综上所述：∠BOC 的度数分别是 14°，30°，10°，42° 

24.已知线段 AB=m，CD=n，线段 CD 在直线 AB 上运动（A 在 B 左侧，C 在 D 左侧）若|m-2n|=-(6-n)2 

（1）求线段 AB、CD 的长； 

（2）M、N 分别为线段 AC、BD 的中点，若 BC=4，求 MN； 

（3）当 CD 运动到某一时刻时，D 点与 B 点重合，P 是线段 AB 延长线上任意一点，下列两个结论：①
PA PB

PC


是

定值；②
PA PB

PC


请选择正确的一个并加以证明 

【考点】一元一次方程的应用；数轴． 

【分析】（1）先由|m-2n|=-（6-n）
2
，得出|m-2n|+（6-n）

2
=0，根据非负数的性质求 

出 n=6，m=12，即可得到 AB=12，CD=6； 

http://www.jyeoo.com/math/ques/detail/3f94c35f-9b65-4bea-bfd5-7bc3ed12665e
http://www.jyeoo.com/math/ques/detail/3f94c35f-9b65-4bea-bfd5-7bc3ed12665e
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（2）需要分类讨论：①如图 1，当点 C在点 B的右侧时，根据“M、N分别为线段 AC、BD 的中点”，先计

算出 AM、DN 的长度，然后计算 MN=AD-AM-DN；②如图 2，当点 C位于点 B的左侧时，利用线段间的和差关

系求得 MN的长 

（3）计算①或②的值是一个常数的，就是符合题意的结论 

【解答】解：（1）∵|m-2n|=-（6-n）
2
， 

∴|m-2n|+（6-n）
2
=0， 

∴m-2n=0，6-n=0， 

∴n=6，m=12， 

∴AB=12，CD=6； 

 

（2）如图 1，∵M、N分别为线段 AC、BD 的中点， 

∴AM= 8)(
2

1

2

1
 ACABAC =8 

DN= 5)(
2

1

2

1
 BCCDBD  

∴MN=AD-AM-DN=9； 

如图 2，∵M、N分别为线段 AC、BD 的中点， 

∴AM=
1

2
AC=

1

2
（AB-BC）=4， 

DN=
1

2
BD=

1

2
（CD-BC）=1， 

∴MN=AD-AM-DN=12+6-4-4-1=9； 

（3）②正确．理由如下： 

∵
( ) ( )

2
PA PB PC AC PC CB

PC PC

   
   

PA PB

PC


是定值 2． 

 

 

 

 

 

 


